美人失踪

请设想二十年前的香椿树街,深秋的一个傍晚,来自北方的凉风开始摇动屋檐上那些塔状的瓦楞草,石子路上有标语的碎片或糖果纸沙沙地奔跑。这条南方小街在南方的怀抱里仍然显得寻常甚至乏味,但是有一个惊人消息突然在街头传开,于是许多人,主要是妇女和孩子从各个门洞里跑出来,向化工厂门口聚集的人群围拢过来。

请设想化工厂门口那群交头接耳的妇女,她们把毛线团夹在腋下,一边织着毛衣一边谈论着那件事情,孩子们拉着母亲的衣角听大人说话,听见一个熟悉的女孩的名字被频频提及,珠儿,珠儿。原来是珠儿失踪了。

香椿树街有三个著名的美人儿,珠儿是其中之一。蓓蕾、贞贞和珠儿,珠儿是最乖巧最讨人喜欢的一个,珠儿还没有结婚,珠儿一直在苍蝇一样围绕着她的男子中间左躲右闪,人们说她找的丈夫肯定比蓓蕾和贞贞她们强,但是现在珠儿突然失踪了。珠儿失踪已经有三天了。

珠儿的母亲站在蓓蕾家门口大声地哭泣,那个苍老干瘦的妇人脸上的悲伤已经僵滞,当她哀哀地哭诉时,两只红肿的眼睛不停地眨巴着,这使旁边围观的孩子觉得她很可笑。珠儿的母亲用力撑着蓓蕾家刚刚油漆过的那扇门,她必须用力撑着门,否则蓓蕾就在里边把门撞上了。据蓓蕾的丈夫小顾说,那个悲伤的妇人已经是第三次到他家来哭闹了,他们已经烦透了她,他们觉得与珠儿从前的来往现在成了一件倒霉的事情。"我不知道珠儿在哪里。"美人儿蓓蕾在门的里侧愤怒地尖叫着,"说过多少遍了,我不知道,我又不是她的佣人,凭什么非要知道她的下落?"

"可是珠儿临出门时说上你家去了,她说你约她一起出去看电影。"珠儿的母亲说。

"那她是骗你的,我又不是她的男朋友,约她看什么电影?"门内的蓓蕾冷笑着说,"是你生的女儿,你难道不知道她一向喜欢骗人?"珠儿的母亲这时候松开了手,她的眼睛里掠过某种灰暗而绝望的光芒,门砰地一声撞上了,蓓蕾趁机把那个讨厌的妇人关在了门外。人们看见蓓蕾的一只穿玻璃丝袜和红色拖鞋的脚,那只美丽的脚在门后一闪而过。

蓓蕾的丈夫小顾抱着臂冷静地睨视珠儿的母亲,小顾总是用两根手指梳理他油光锃亮的头发,那天他就那样梳着头发对围观者说:"女儿失踪了,她应该向公安局报案,这样在街上哭哭笑笑的有什么用?"

说到珠儿的美丽,香椿树街上的人们各有各的观点,那些在桥边茶馆闲坐的老人看见珠儿从石桥上走下来,他们说这女孩是街上水色最好的一个了。老人们毕竟老眼昏花,他们只能分辨出珠儿特有的冰清玉洁的肌肤。珠儿的美丽其实何止于此?街上的许多小伙主要是被珠儿的眼睛所打动的,珠儿的眼睛一泓秋水,低头时静若清泉,顾盼时就是千娇百媚了,他们说珠儿的眼睛会说话,珠儿的眼睛说了什么话?那便是她的美丽与街头小伙发生的千丝万缕的联系,或许也是珠儿的故事所滋生的渊源。

女孩子则说,珠儿不过是走路姿态好看罢了,说珠儿不及蓓蕾和贞贞美丽,珠儿的眼睛 其实还是单眼皮。女孩子们的评价当然是缺乏公正的,因为她们在议论街上另两个美人时,同样也会说,蓓蕾哪有珠儿和贞贞好看?她的腰很粗,你们注意没有?蓓蕾从来不穿紧身的衣服。

就说珠儿独特的步态,假如你恰巧看见她从石桥上走下来,你真的觉得那是风吹柳枝的过程,那个穿浅绿色裙子的女孩袅袅婷婷地走下石桥,在走过香椿树街的每一只垃圾箱前,她轻轻抖开一块花手绢隔绝讨厌的臭气,那时候她会疾行几步,但步态仍然是像风中柳枝一样袅袅婷婷的。九月的一个傍晚,珠儿就这样走过长长的香椿树街,走过护城河上刚修筑的水泥大桥,有人看见她跳上了2路公共汽车。"她是一个人出门的,"那个目击者的回忆后来使蓓蕾摆脱了干系,她对珠儿的母亲说,"她是一个人,我下2路车,她上2路车,我问她去哪里,她对我笑了笑,只用手朝汽车的前方指了指,珠儿没告诉我她要去哪里。"

珠儿的母亲开始追着贞贞不放了。珠儿的母亲假如不是急出了病,就是对贞贞产生了某种怀疑,她说珠儿以前从来不出家门,是贞贞把珠儿带出去结交了许多莫名其妙的时髦男女,珠儿的母亲觉得贞贞对这件事负有责任,贞贞至少该向她提供一些寻找珠儿的线索。

贞贞用梳子敲打着面前的桌子,她的头发仍然散乱着,早晨起来她一直想着梳头,但那个妇人的问题总是使她把抬高的手放下来,·珠·儿·的·母·亲·快·疯·了,贞贞就一次次地用梳子敲打桌沿,似乎想让对方清醒过来。

"我告诉过你,珠儿在谈恋爱,那天她准是去约会了,这种事情她怎么会告诉我?"贞贞说,"连你做母亲的都不知道,我怎么会知道?""珠儿以前从来不跟男的乱搭,她认识那些人都是你牵的线。"珠儿的母亲用一种谴责的目光死死盯着贞贞,还有贞贞手中的梳子,她说,"你得告诉我,那天她跟谁去约会了?""你真要逼死我了。她认识许多男的,他们都追她,她对谁都不讨厌,我怎么知道她跟谁去约会?"贞贞说着突然轻蔑地笑了一声,她的目光充满讥讽的意味在珠儿的母亲脸上掠过,停留在一只玻璃花瓶和瓶中的塑料花上,贞贞说,"你以为你女儿是什么人?她在外面什么样子你不知道,要问那些男人,那些男人都说珠儿对他有意思,个个这么说。"

珠儿的母亲这时候脸色已经苍白如纸,她的身体在方凳上摇晃了一下,几乎要昏厥在贞贞的房间里。贞贞很怕她出什么事,她站起来把珠儿的母亲扶起来往外架,贞贞叹了口气说:"好吧,好吧,算我把屎盆往自己头上扣,我把那些男人的名单开给你,你就一个个去找他们一个个去打听吧。"贞贞写的字与她的美貌相反,很难看而且不易辨认,它们像一些蜘蛛爬在一张前门牌香烟的烟壳上,而且名单上的人多为绰号,可见贞贞与那些男人的交往也是杂乱无章的。大马:印尼华侨,家住柳巷8号

苍蝇: 红旗照相馆刘医生: 第三医院外科

猪八戒: 轧钢厂工人眼镜: 食品公司采购员

王刚: 高干子弟, 家住干休所

长脚: 高干子弟, 家住干休所

这张烟壳纸后来被珠儿的母亲交给了穿蓝制服的警察,绰号或者情况不详并没有难倒警察们,他们很快逐一找到了名单上的那些人,但可惜的是他们没有得到任何重要的线索。名单上的那些男人都承认自己认识珠儿,在工人文化宫的游艺晚会上,或者在贞贞家里,或者是在干休所王刚家的花园里。但是他们矢口否认与珠儿的失踪有关,他们有证据证明自己在珠儿失踪那天是清白无辜的。

轧钢厂的猪八戒回忆与珠儿的交往时充满怨愤的情绪,他说,你们别看她外表文静,装得像个仙女似的,骨子里其实是个烂货,她以为自己长得美就想往高枝上飞,你们知道吗她

脚踩两条船,不,脚踩八条船,她让我为她买裙子,我二话不说就掏钱买了,可是她穿上新 裙子就去找大马了。这个烂货,她光想着要嫁华侨,嫁高干子弟。警察们觉得猪八戒是个吃 不着葡萄的倒霉鬼,他对失踪者的攻讦不可不信,但不可全信。后来警察们找到了本城最著 名的风流青年王刚, 王刚在他父亲的花园里练习拳击, 他把拳击手套摘下来噗噗地拍击着, 非常傲慢地回答警察的提问,"谁是珠儿?"王刚心不在焉地说:"香椿树街有三个美女,我都 见过,一个是杨贵妃,一个是朝天椒,一个是小狐狸,珠儿就是小狐狸吗?"警察把珠儿的 一张照片给王刚看,照片上的珠儿在拉小提琴,王刚突然嘻嘻笑起来,"果然是小狐 狸,小 狐狸拉小提琴?她哪里会拉提琴?"王刚不屑地把照片还给警察,"你们说她失踪 了?那小狐 狸比谁都精明,谁也拐不走她,肯定是出事了,肯定是让谁灭掉了吧?"王刚最后那句话使 警察们的表情凝重起来,他们其实是赞同王刚对事件的推测的,问题是失踪者身 上所牵拉 的头绪紊乱无序,警察们的想像中已经有一个凶手的影子在飘动,但它是模糊变幻 的,现 在警察们仍然无从下手。浑浊的护城河就在香椿树街的南端散发着微微发臭的气息, 平均 每隔一个月,护城河里会出现一具浮尸,站在酒厂的小码头上,或者干脆跳到长年闲置 的 河边的木排上,你可以清晰地看清溺死者的性别、头发、衣饰和别的什么,一般说来男的 俯卧,女的则仰面漂浮,这是香椿树街居民经过多次观察得出的经验。九月出现在河上的是 一具女尸,人们看见了她水草般随波游动的头发,看见她的内衣变成丝丝缕缕的布条,露出 青紫色的异常饱满的双乳,人们觉得自己应该背过脸去,但谁也没有背过脸,那些人出于习 惯一直目送浮尸穿过水泥大桥的桥洞,朝护城河的下游漂走。

珠儿的母亲也站在木排上,目光呆滞神气凄凉,旁边有好心的妇女挽住她胳膊说,"别胡 思乱想,那女的起码有四十岁了,大概是西大门自寻短见的那个女教师。"珠儿的母亲喃 喃 地说, "不是珠儿, 珠儿会游水。"但是说着怂怂她又嚎啕大哭起来。木排上的人们都体 谅她 此时此地的心情,假如河里的浮尸是珠儿,她会哭晕在木排上,不是珠儿并非证明珠儿 就 活着,所以,珠儿的母亲的哭号也是天经地义的。不管怎么说,那是护城河上出现的令人 伤心的风景。秋天的那些日子,珠儿的母亲站在干休所高高的围墙外,透过一个洞孔朝里张 望,她在窥视王刚家的小楼和花园,看王刚在家干些什么,看王刚会不会在花园里埋些什么 东西。珠儿的母亲认为王刚倚仗父亲的权势无恶不作,当她听说珠儿曾经与王刚有过多次幽 会后, 脑子里立刻浮出一个可怕的画面: 挖地埋尸。不知为什么她害怕珠儿死于王刚之手, 而挖地埋尸的推想无疑是受到了一年前城东一起凶杀案的影响。珠儿的母亲守在那个洞孔窥 视了三天,终于一无所获,到了第四天,这个忧郁过度的女人突然克制不住歇斯底里的情 绪,珠儿,珠儿,你在哪里?她对着那堵高墙一遍遍地呼喊起来。有几个穿军装的人从干休 所里跑出来,他们把珠儿的母亲从墙洞边赶走了。根据女人当时的眼神和表情判断,她好像 是个疯子。穿军装的人互相交换着眼神,他们断定那个女人是疯子。国庆节前夕香椿树街已 经飘满了五颜六色的气球,化工厂大门口挂出了巨大的欢庆标语,而糖果店门口煎烤鲜肉月 饼的香气积漫了整个街区。香椿树街的人们记得珠儿就是在这么个明朗热闹的天气回家的, 失踪了许多天的美人珠儿突然出现在香椿树街上,珠儿穿着一套式样新颖裹紧胸部的衣裙, 穿着一双上了塔钉的白皮鞋,人们看见她拎着一只旅行包咯噔咯噔地走上石桥,美丽的瓜籽 脸上洋溢着某种骄矜的微笑,她几乎是昂着头穿过了那些目瞪口呆的人们的视线圈,步态仍 然那么优美和独特。

在桥头上珠儿巧遇她的两位女友蓓蕾和贞贞,蓓蕾和贞贞手挽着手往桥下走,她们听见一个熟悉的甜甜的声音在喊她们的名字,回头一瞥之间两个人竟然吓得失声尖叫起来。"珠儿,怎么是你?"蓓蕾捂住胸口说。

"你怎么啦?"珠儿微笑着说,"看见我怎么像看见鬼一样?""真以为是见了鬼,都以为你—"贞贞欲言又止,她伸手摸了摸珠儿的新裙子,"都以为你回不来了,这些天你到底跑哪儿去了?""去了上海,杭州,还有安徽黄山。"

"你一个人去的?""一个人,两个人。"珠儿有点忸怩地朝桥下瞟了一眼,"玩嘛,一个人两个人不都一样?"

"你把你母亲急疯了还害了我们,她天天到门上来找我们要人。"蓓蕾说,"你怎么不 跟家里 说一声就出门了?""这事三言两语也说不清楚。"珠儿说到这里似有难言之隐,她 朝自己家的 屋顶方向眺望着,突然文不对题地埋怨起来,"这条街没劲透了,闷死了,呆在这里真把人 闷死了。这里的人也没劲透了,女的庸俗,男的下流,"珠儿低头凄楚地一笑说, "不过走到 哪里都一样,尤其是男人就没有一个好东西。"珠儿这番话让两个女友觉得 莫名其妙,贞贞 的注意力完全被珠儿的新衣裙和白皮鞋吸引了,贞贞又蹲下来摸摸珠儿的白皮鞋,她说," 是牛皮的,是上海货?谁给你买的?"贞贞抬起头来观察着珠儿的表情,突然干涩地笑着诘 问,"是肉联厂小胖给你买的吧?我猜到了,你肯定是跟小胖一起出去了。""小胖?小胖是你 的户头,我不认识他。"珠儿脸上明显流露出不悦之色,她鄙夷地 扫了贞贞一眼,然后拎起 旅行包咯噔咯噔地朝桥下走去。走下几级桥阶,珠儿回过头来说了 一句更加莫名其妙的 话,"为什么我做什么都要让你们知道?我就是不让你们知道。"美人 珠儿又回家了,有关珠 儿失踪的故事成了一个谜。一般来说香椿树街的生活是没有秘密可言 的,许多人向珠儿或 她的家人拐弯抹角地打听这个谜底,珠儿像戏台上的角色一样重复她的 台词,我闷死了, 到外地去玩玩,去散散心,这有什么了不起的?而珠儿的父亲和兄弟说起 这事仍然迁怒于 蓓蕾和贞贞,他们说,那两个妖精,珠儿是让那两个妖精带坏了。没有人知 道珠儿失踪的 那段日子和谁在一起,换句话说没有人知道那个男人是谁,那个男人无疑不在 贞贞开列的 名单中间,那么他是谁呢?美人珠儿成功地守住了她的一个秘密,但是众所周知珠儿的那 次失踪贻害了她的母亲,从那个秋天开始,珠儿的母亲不再是个正常的香椿树街妇女了, 人们经常看见她站在河边木排上,听见她在护城河边呼喊失踪的珠儿,她的声音异常 凄厉 惊人。这样的结局出乎人们的意料之外,正如一些艳阳高照的日子,护城河水古老而宁 静 的流淌着,你发现从上游漂来一条巨大的死鱼,但是等它靠近了你突然看清楚那不是死 鱼,那是一具浮尸。请设想二十年前我们香椿树街人的茫然和惊喜,一个名叫珠儿的美人无 声无息地失踪了,但是最后她又穿着一双新皮鞋回家啦!